

# 复旦自主招生面试看起来压力山大 5位考官上演“车轮战”

“一个人面对5位考官，车轮战啊！”“有个‘压力型教授’不断提问，你回答不出他就继续问，一直问，还有的我每说一个答案他都否定。”昨天，持续3天的复旦大学自主招生面试结束，不少考生走出考场时直呼压力山大。考试结束后，复旦大学部分考官透露，看起来气势汹汹的面试其实是刻意为之，要看考生们的真实反应。

通讯员 卢晓璐  
现代快报记者 黄艳 金凤



等在考场外面的学生家长透过玻璃张望 刘畅 摄

## 考了些什么 个人申请材料也成了考点

从上周五到昨天，1500名考生参加复旦大学自主招生面试。50%左右的考生将最终享受到“预录取”政策，参加秋季高考且成绩达到当地重点线即予以录取。

海门中学高三(16)班女生蔡天颖，昨天参加了复旦大学的面试。“开始还是有点紧张的，一个人面对5位考官，车轮战啊！”

每天的面试，分上、下午各一场进行。随机分配的5名考生组成一组与专家组随机配对，一个考官一个房间，每位考官面试15分钟，一位考官面试完，紧接着，就到下一个房间见另一位考官，中

间没有休息。时间总计75分钟。

蔡天颖说，第一位考官，就给了她不小的压力。“我在学校写过两篇科学小论文，一篇是关于暖宝宝的发热原理，一篇是关于铁钉为什么会生锈的。”第一位是女考官，她表示，蔡天颖的文章研究得比较肤浅，甚至对论文持否定态度。对此，蔡天颖实事求是表示，作为高中生，她用了自己能接触到的资源和掌握的研究方法，表达了自己的观点。“这位考官，也许就是大家所说的‘压力型’考官，可能有的考生会被‘吓住’。”

“每位考官，都会非常认真地读我的个人材料。”蔡天颖说，单是

围绕她个人简历的提问，不同教授有三四次涉及。在学校，蔡天颖是学生会纪检部的一员，负责检查卫生和胸卡，工作耗时而且琐碎。但她一直干得很开心，在面试时，她就说了自己的想法，虽然自己做的都是小事，但其实都是为了美化校园的环境，所以她一直坚持着。面试中，还涉及到英语。“当时，考官让我介绍一下自己的家庭，虽然我没有准备，但还是答上来了。”蔡天颖说，因为没准备，确实不能和自己平时的水平比。她当时还向考官表示抱歉，觉得说得不够流畅。但考官表示，没关系，考的就是没有准备时的状态。

## 考官评价 不少考生缺乏争论意识

其实，蔡天颖的担忧正是考官们的“考点”。有考官介绍，如果提出一个问题，考生没有回答，但他不能就把问题废掉，要问五次、六次，逼出他的想法。“我们要通过诱导式提问，让他的能力呈现，如果怎么样诱导都是无法表现的，我就确认他不是我们要的人。”

蔡天颖说，面试中，会涉及一些社会问题，没有现成的答案。例如，有位考官请她谈谈在公交车上吃东西的看法。有考官表示，对于考生时政热点的考察，希望看出学生的分析能力，“看他有什么想法，有什么答案，他怎么会得出这个答案的。”

还有考官会问，参加自主招生，有些学生参加过培训，你是怎么准备的？复旦大学招办相关负

责人表示，之所以会问这个问题，是因为在面试中，感觉到不少学生参加培训的痕迹严重，“培训的核心是让你不要出错，走所谓的中庸路线，但这样就让你的特点被掩盖了。而老师们想要了解你，就要知道你的特点，知道你的个性，知道你的人格。”

3天面试结束后，考官们发现，不少考生缺乏争论意识。“比如说PM2.5，西方国家认为，中国不要排这么多，你对这个问题怎么看？考生可能会说，这么认为是对的，他们发展的经验比较多，应该介绍过来。我又说中国政府对这个看法是怎样的，他又说中国政府是对的。”

该考官指出，考生可能认为，重要的是你认为我是对的，从来不愿意跟你争论什么事情。“但事

实上，你跟我一致也没问题，不一样也没问题。看你怎么样来叙述、证明这个观点，你要自圆其说。”

那么，什么样的考生能得到考官青睐呢？一位医科考官指出，首先要真诚；其次，思维要清楚；另外，要能对这些知识进行分析归纳，“有明确观点的，在我看来，要比没有明确观点的得分要高。”

有考官举例，曾问到考生有关“教育公平”的看法，很多同学首先考虑到的是自己，但有人站得更高一点，说农村和城市的，或者是中部和西部的情况，从而他认为对中国教育公平应该从哪几方面来努力，比只考虑自己更进一步。“但是，我觉得没有标准答案，就是看他的逻辑思维和他的知识面，甚至于看他的视野有多宽。”

## 相关新闻

### 江大面试先降压 面试前玩半天

“炒菜应该用铝锅还是铁锅？”“你对中学生谈恋爱和大学生谈恋爱有什么看法？”3月10日，在江苏大学2013年自主招生考试中，多样灵活的面试题引起了考生和家长的热议。值得一提的是，在面试前，为了让考生放松心情，发挥出最佳状态，学校还特意组织考生和家长在校园游玩半天。

江苏大学招生办主任张成华介绍，自主招生考试选拔的是“文化有基础、学科有特长、发挥有潜力”的考生，“文化有基础”有高考把关，“学科有特长”可以通过竞赛类成绩体现，“发展有潜力”就需要通过面试来测试。“安排‘感知江大’的活动就是要给考生减压，希望每位考生都能在放松的状态下，完全地展现出自己的综合能力和知识跨度。”

今年江大的自主招生面试题涉及多个学科，采取四选三的方式，考官还会给予考生一个综合分。张成华告诉记者，考生的回答并没有正确错误之分，“我们主要考量的是考生的语言组织能力、表达能力、逻辑思维能力、和考官沟通的能力，考生能不能自圆其说，说服考官，这一点非常重要。” 通讯员 王煜 吴奕 现代快报记者 林清智

## 违“限奶令” 过半是香港人

香港民建联一行12人，包括立法会议员陈克勤和蒋丽芸，近日与深圳海关负责人会面，并视察罗湖口岸，了解内地当局打击水货活动的情况。陈克勤返港后表示，目前仍有“走水货”的问题，但带奶粉的情况已经减少。据他在口岸扣留货品区域所见，货品多属平板电脑、手提电话、红酒等，以及少量供成人食用的奶粉，未发现婴儿奶粉。

他引述深圳海关称，现时约有2万人从事水货活动，当中60%是香港人。而在刚过农历新年后的一星期内，一日往返4次以上的人士有300人，当中90%属香港人，怀疑这批人正是从事水货活动。

陈克勤又称，内地当局在今年1月至3月进行了3次大型行动，打击了16个水货集团；亦于今年1月设置了新系统，用作统计多次往返人士。系统曾发现有一名香港人，在一日内往返达26次之多。

陈克勤表示，他们在会上亦有提及“一签多行”问题。他认为，“一签多行”整体而言虽有利香港经济，但亦有人趁机从事非法行为。他建议为“一日多行”设限，如每日往返限4次内，同时不许许违反入境条例的人士持多次入境签证。他透露，内地海关亦会集中研究限制“一日多行”问题。 据《人民日报海外版》

## 首例试管婴儿 “萌珠”25岁了

3月10日是我国首例试管婴儿诞生25周年的日子。25年前的3月10日，体重3900克的“萌珠”在北医三院呱呱坠地，她也是中国大陆第一个试管婴儿。她的名字中的“萌”代表萌芽和希望，“珠”则为了纪念赋予她生命的专家张丽珠。

1988年，萌珠出生时是个可爱的胖丫头：体重达到3.9公斤、身长52厘米。萌珠的母亲因为两侧输卵管阻塞20年未能怀孕，39岁那年，她在张丽珠教授的帮助下终于成功有了自己的孩子。萌珠8个月时就会叫爸爸妈妈，一周岁就会说一些简单的词句，大约一岁半开始会走路，两岁就能哼唱几首简单的歌曲。萌珠的妈妈说，孩子身体和智力发育状况都挺好，也很少得病。

记者了解到，萌珠从西安一所大学英语系毕业后，重新回到北医三院，现在是北医三院生殖医学中心的一名工作人员。她的同事们说，萌珠非常聪明，性格豪爽。 据《北京晚报》

## 最牛招聘 卖别墅的配奔驰

底薪一万、配助理、配新奔驰轿车一部、销售每套房产抽成8万至10万元……这是3月9日出现在重庆龙头寺汇博人才市场内的招聘启事。招聘方是厦门一家房地产公司，这次准备到重庆“挖”走十名销售精英，到招聘结束时收到20多份简历。

由于招聘展位就位于人才市场入口处，求职者路过这里时，无不被启事上的“百万年薪”字样吸引。启事上写着年龄适中，学历、性别不限，才貌出众、具有豪宅销售经验者优先。该公司人事经理张女士说，条件看似简单，实际上还是有不低的门槛，像销售经历就是一个硬指标。这是他们首次在厦门之外挑选人才，希望从重庆的房地产业“挖”走一些销售精英。启事上的奔驰轿车是实拍图，待遇上并没有“掺假”。 据《重庆晨报》

# “最美妻子”对植物人老公不离不弃

### 把饭菜嚼碎嘴对嘴喂给他吃



高燕萍在照顾丈夫

高燕萍现在最大的愿望是老公能自己吃饭。为了这一天，这个41岁的女人已等了3年。她老公朱成在13年前经历了一场车祸。3年前，由于脑部感染，车祸引发的癫痫症发作，朱成成了植物人。

这3年来，高燕萍对他的照顾，一天也没停过。

### 3年前成了植物人

高燕萍的家在浙江德清县筏头乡兰树坑村。朱成今年43岁，以前是个汽修师。2000年的一天，他修好一辆拖拉机，然后开着上路试车，结果不慎撞上了一棵大树。

这起车祸，朱成的头部和腿受伤严重。但经过治疗，下地走路，生活自理是没有问题的。

平静的生活再次被打破，是在2010年。朱成并没有真正在事故后痊愈，他因此得了癫痫症。经过反反复复的手术后，花去了40多万元医药费。朱成的命是保住了，但却从此变成了植物人。

### 喂一顿饭要两个多小时

成了植物人后，朱成连简单的咀嚼和主动吞咽功能也丧失了。

高燕萍怕老公消化不良，通常稀饭喂得多一些，但偶尔也会喂米饭。当食物比较硬时，她会先把饭菜嚼碎，然后嘴对嘴喂食。

但即便这样，朱成把食物含在嘴里，有时候也不懂得吞咽——这时，高燕萍会拿汤勺在他嘴里轻轻搅动几下，再含一口水送到

他嘴里……高燕萍说，这样一顿饭喂下来，她多半要花两个多小时，“喝稀饭也要1个多小时。”

### 1000多元月薪支撑一家

高燕萍家有一个正在读初中的儿子，以及上了年纪的公婆。老公出事，她家目前尚有10万元欠债没还。高燕萍在当地一家农家乐找了服务员的活干，一个月能给她带来1000多元的收入。

尽管唤醒老公的希望渺茫，但高燕萍说，她依然会坚持下来。在她看来，只要老公还活着，儿子就还有爸爸，“我不可能放弃的。”

前两天，她家的事被发上微博后引发了热议——高燕萍已被称为“最美妻子”。 据《都市快报》